



# “解锁”钱谦益与虞山诗派

## 常熟市古里镇举办“诗藏古里”阅读活动

苏州常熟市古里镇的“红豆山庄”被誉为虞山十八景之一，历史悠久，因钱谦益和柳如是诗文的典故而负盛名。钱谦益诗文成就卓著，以钱谦益为首的虞山诗派也在明末清初声誉远播。7月16日，由现代快报和常熟市古里镇人民政府举办的“诗藏古里——古里镇文学艺术界联合会座谈会暨钱牧斋与虞山诗派讲座”在古里红豆山庄开讲。苏州大学文学院教授、博士研究生导师，苏州市诗词协会会长周秦给大家带来了一场精彩的诗词分享。

在钱柳纪念馆门口，讲解员为大家详细介绍了红豆山庄的由来以及历史。馆内那棵红豆古树已经有478岁的高龄，生机勃勃，苍劲有力。据了解，这棵红豆古树最近的一次开花是在1932年，至今再没有开过花。

展厅通过多媒体手段展示了钱谦益和柳如是两人相识西湖畔、定情半野堂、惊俗芙蓉舫、乐居我闻室，联句绛云楼、偕老红豆庄的美好故事，现代化科技感十足。

在钱柳纪念馆，周秦以钱谦益的两首七言绝句开场，不仅分析了诗的内涵意蕴，还演唱了这两首诗。周秦表示，钱谦益的诗歌受多路诗人的影响，从杜甫、李商隐一直到苏东坡、陆游，为后续虞山诗派的发展奠定了基础。随后，周秦对钱谦益的科举之路、为官经历做了讲解，逐一介绍了虞山诗派的代表人物，又和观众们探讨了其他诗



阅读活动现场 高达摄

人对于钱谦益的评价。现场掌声不断，观众们称赞不已。讲座结束，诗词爱好者们彼此交流分享自己的讲座收获及感悟，大家与周秦进行交流合影，现场阅读氛围浓厚。

“周秦老师现场的诗词分享讲得很好，我很受益。”诗词文学爱好者邹养鹤表示，钱谦益是虞山诗派的开山，曾与柳如是隐居于红豆山庄，在这里进行诗词讲座很有意义，对提升常熟的文化底蕴有很重要的作用，更有助于传播常熟古里的旅游文化。

古里镇把红豆山庄的优质资源转化为优势产业，以“文化旅游、休闲游乐、亲子度假、团建拓展”为

基本模式，打造了特色“一站式”休闲度假地。现代快报记者了解到，去年，古里镇接待游客超过50万人次，为常熟文旅产业发展增添了动能。

天下常熟，书香古里。古里与文化紧密结合，对非物质文化遗产白茆山歌挖掘与展示，对钱谦益与柳如是的爱情进行再现，让人在赏景游玩的同时，品味常熟书香气韵。

据悉，为全面贯彻“倡导全民阅读，推动书香江苏建设”的要求，常熟古里镇启动“浓情古里·屡屡书香”项目，接下来，将持续组织开展形式多样、内容丰富的阅读推广活动，进一步扩大江苏书展的群众参与度和影响力。高达 徐晓安

## 四旺村开展夏季防暑降温及安全用电入户宣传

近日，苏州持续高温天气，望亭镇四旺村党总支组织党员开展夏季防暑降温及安全用电入户宣传活动，切实保障村民群众的人身财产安全。

党员邹阿姨一家一户上门宣传通知，干劲十足。邹阿姨说：“我

是老党员，也是村民组长，对村庄较为熟悉，与村民也有很深的感情。今年天气较为炎热，在做好自身防护下，我有责任也有义务提醒村民朋友做好夏季防暑降温和安全用电，这关系到村民的人身和财产安全。”

据悉，此次活动四旺村共发放宣传单120余份，宣传覆盖村民与企业职工1000余人。

下一步，四旺村将全面加强企业与村庄安全检查，切实保障人民群众的生命和财产安全。

盛宇丹 高达

## 高铁新城吹响“红色号角”奋进新征程

苏州高铁新城吹响“红色号角”，把“红色火车头”开进基层一线，动员广大党员群众坚定信心、勇毅前行，为基层党建工作高质量发展注入新活力，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

史佳雯 高达

### 牢记“来时路”谱写“新篇章”

近期，苏州高铁新城召开“十年再出发 奋进向未来”誓师大会，激励全体党员干部以更加饱满的热情、更加旺盛的斗志、更加务实的作风，全力谱写“做强枢纽之核、建设区域中心”新篇章。会上，发布“最美战斗堡垒”“最美铁军标兵”等“新城十美”评选结果。誓师动员大会采用线上+线下相结合的方式举行。会前，新城党员群众纷纷在寄语墙上写下新城下一个十年的

奋斗誓言。

### 定“信念如山”之调 凝聚担当作为“原动力”

各党组织开展集中学习、重温入党誓词、过集体政治生日、学习强国答题竞赛、上电影党课等各类主题活动，进一步筑牢信仰之基，从革命先辈的光辉事迹和101载峥嵘岁月中汲取精神之力，在新的赶考路上握紧“初心”舵盘，接续奋斗、踔厉笃行。

### 谱“初心如炬”之曲 弘扬爱国情怀“主旋律”

依托各社区党群服务中心及学校教育阵地，结合“七一”开展“童心向党”系列活动，组织辖区党员群众“执笔”绘初心，开展“喜迎二十大 童心向党”“勿忘初心 红船传情”“共读红色经典 同学党史知识”等系列活动，让红色种子在孩子心间生根发芽，将浓厚爱国情怀根植群众心

中，让党旗在基层一线高高飘扬。

### 填“使命如山”之词 做好惠企服务“贴心人”

为进一步发挥党组织战斗堡垒作用，切实做好纾困服务、稳企复产各项工作，新门户·创客空间党群服务站联合市劳动保障监察支队、组织人事和劳动保障局、科技商务局、文化产业公司等党支部组织开展了“蓝盾护航 党建助企暨政企面对面服务中心贴心”主题活动。通过前期征求问题和需求、现场座谈交流、宣介人社惠企政策的形式，为孵化器内企业及人才提供更靠前、更贴心的服务举措。

苏州高铁新城商会党委充分发挥桥梁作用，畅通企业互帮互助、共创共赢的渠道，召开“喜迎二十大 奋进新征程”第一期支部书记会议，组织下辖党组织代表集中学习党章、交流讨论支部建设及业务工作，为促进商会和企业健康发展提供坚强的组织保障。

## 黄桥街道开展安全专项检查

为切实做好辖区夏季消防安全工作，预防和减少安全事故发生，7月13日，相城区黄桥街道张庄村党总支强化党建引领，开展安全检查活动。由黄桥街道人大工委主任周明峰带队，联合街道综合行政执法局、派出所等对荷美名邸小区进行夏季用电安全及“331”专项检查，指导村委会及物业开展工作。此次检查共出动15人，检查出租房5户，主要针对小区出租房的夏季用电、电动车充电以及地下室违规储存货物等

消防安全问题开展。检查过程中发现隐患5处，立即整改4处，限期整改1处。

检查结束后，周明峰要求对检查中发现的问题进行多方面协调并及时采取整改措施：一是要求问题场所要落实整改；二是要求物业管理方要督促整改；三是网格员要加大巡查力度，不仅要查还要回头看；四是要把辖区单位安全责任进一步落实到位，确保不留盲点、不留死角，为辖区居民及商家营造一个良好安全环境。 杨丽 高达

## 元和街道多社区开展志愿便民服务活动

为了给居民最温暖的关怀、提供最便捷的生活便利，切实关注居民群众的实际需求，日前，相城高新区(元和街道)安元佳苑社区、水韵花都社区联合晨曦馨苑社区开展了志愿便民服务活动。活动邀请了社区志愿者为辖区居民义务理发、艾灸、缝补等。

在活动现场，志愿者们耐心地询问老人们的理发需求，细心为每一位老人修剪头发，还时不时与老人们聊天互动。在测量血压区域，志愿者与患有高血压、高

血脂等疾病的居民分享了日常饮食及养生保健经验，提醒居民要时刻关注自身健康状况。在中医艾灸区域，志愿者们热情高昂，充分发挥扎实的专业功底，耐心细致、尽职尽责为前来咨询、就诊的社区居民科普中医艾灸养生知识。

此次活动挖掘社区优势，整合社区资源，搭建起了便民服务平台，让辖区居民享受到了便利实用的服务，感受到了社会的关怀与温暖，为构建和谐社区打下坚实基础。 孙雅 高达

## 太平街道举办“礼赞新时代”宣讲教育

近日，太平街道以“礼赞新时代 追梦复兴路”为主题，举办新时代文明实践宣讲活动，进一步推动“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动深入开展。

活动中，太平街道“获溪之声”理论宣讲团队员许霞岚走进街道新时代文明实践所，为大家宣讲“绿水青山就是金山银山”相关内容，全街道各党组织代表参加宣讲活动。许霞岚深入浅出的

宣讲赢得了大家一致好评。据悉，太平街道积极发挥各方面人才作用，组织党员干部、百姓名嘴、退休教师等成员组成“获溪之声”理论宣讲团，为太平街道高质量发展凝心聚力，加油鼓劲。

下一步，太平街道“获溪之声”理论宣讲团将继续走进太平老街，走进校园，走进新时代文明实践所(站、点)，让宣讲更有文艺范，让理论飞入百姓家。 相太董 高达

## 相城经开区开展安全生产专题宣讲

按照省、市、区持续开展“百团进百万企业千万员工”活动要求，日前，相城区委常委、经开区党工委副书记、管委会副主任盛梦龙开展安全生产专题宣讲。督促企业不断强化落实安全生产主体责任，有力增强“从根本上消除事故隐患”的思想自觉和行动自觉。经开区重点领域工贸企业主要负责人、

安环局全体安全监管人员和各社区安全分管负责人参加会议。

盛梦龙从压实安全生产主体责任，开展隐患排查整治行动，加强安全治理能力提升等方面作了全面翔实的宣讲，并重点就专项整治三年行动、安全生产大检查和百日攻坚行动等工作进行了再强调、再部署。 相经开 高达

## 太仓工行落地全省首笔数字人民币 政府部门罚没收入应用

近日，工商银行太仓支行发挥金融科技优势，联合太仓市财政局、城管局，依托太仓市非税收入管理系统，帮助太仓市城管局生活垃圾分类罚款首次实现数字人民币在线收缴，成为全省首笔数字人民币政府部门罚没收入应用，为数字人民币在政府部门罚没收缴领域中的全面推广提供了成功案例。

为深化“放管服”改革，贯彻“互联网+政务服务”要求，作为财政罚没收缴代理银行的太仓工行，为配合推进财政领域数字人民币推广应用，依托工商银行强大的金融科技优势和持续加快的数字化转型步伐，加强与财政局积极对

接，与该局业务部门、信息中心保持密切联系，及时响应业务需求，同时与工行苏州分行专业部门密切沟通和联系，积极将数字人民币应用于罚没款缴纳领域，努力为缴款人提供优质服务 and 缴款便捷，丰富了缴款人的支付方式，提升了综合行政执法效率。

下一阶段，太仓工行将围绕数字政务进行更多业务探索和创新，同时依托数字化改革机遇，持续推动数字人民币市场建设和更多领域的试点创新应用，通过科技创新进一步提升金融服务能力，全面提升数字人民币的覆盖面，助力区域数字人民币生态建设。